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D
anumite particularităţi, în primul 
rînd este necesar de a expune trăsă-
turile generale ale concepţiei deter-
minismului cauzal în dreptul penal.

Legătura cauzală, sau în sens 
larg – cauzalitatea, fiind obiectul 
mai multor investigaţii ştiinţifice, 
constituie obiectul de studiu al di-
feritelor domenii de cercetare [1]. 
În continuare vom analiza urmă-
toarele momente: legătura cauzală 
ca obiect al filosofiei; legătura ca-
uzală în calitate de obiect al ştiin-
ţelor naturale; legătura cauzală în 
calitate de obiect de cercetare al 
dreptului penal.

În primul rînd, cauzalitatea 
constituie o categorie ştiinţifică 
abstractă, care este studiată de un 
compartiment special al filosofi-
ei – determinismul. Filosofia [2] 
cercetează particularităţile, cali-
tăţile, caracteristicile legăturii ca-
uzale, formulează un șir de teorii 
referitoare la esența legăturii cau-
zale. Legătura cauzală se include 
în obiectul filosofiei și anume ea 
s-a interesat prima de problemele 
determinismului. Tezele de bază 
ale ştiinţei deterministice au fost 
iniţial formulate în domeniul filo-
sofiei, pentru ca mai apoi să-şi gă-
sească reflectare şi în cadrul altor 
cercetări ştiinţifice.

În al doilea rînd, legătura cau-
zală constituie un fapt obligatoriu 
al realităţii obiective, care evolu-
ează în baza regulilor ştiinţelor na-
turale. Ea se prezintă ca o cauzali-
tate empirică pură. Astfel, legătura 
cauzală ca obiect al investigaţiei 
este reflectată de științele naturale 
şi nu este inclusă în obiectul drep-
tului penal. Cu o atare percepere a 

noţiunii de cauzalitate este strîns 
legată problema referitoare la sta-
bilirea nemijlocită a legăturii ca-
uzale în cadrul unei cauze penale 
concrete. După cum menționează 
profesorul M.D. Șargorodski, ma-
joritatea problemelor părţii ge-
nerale a dreptului penal, inclusiv 
problemele legăturii cauzale, în 
cea mai mare parte sînt formula-
te și soluționate în legătură cu in-
fracţiunile de omor [3]. În sensul 
сеlоr expuse, putem menţiona că 
problema referitoare la o legătură 
cauzală concretă în cazul atentării 
la viaţa şi sănătatea persoanei este 
soluţionată de ştiinţa medicală de 
rînd cu dreptul penal (de exem-
plu, în cazul întrebării cu privire 
la cauza morţii se face concluzia: 
,,Moartea a survenit în rezultatul 
anumitor vătămări ale anumitor 
organe sau ţesuturi”) [4].

În al treilea rînd, ştiinţa dreptu-
lui penal formează construcţia te-
oretică a legăturii cauzale, care se 
încadrează logic în conceptul drep-
tului penal referitor la componen-
ţa de infracţiune şi legătura dintre 
elementele acesteia. În acest sens, 
legătura cauzală poate fi privită şi 
ca un obiect de studiu propriu şti-
inţei dreptului penal. Construcţia 
teoretică a legăturii cauzale, ex-
primată în formularea normei de 
drept penal, precum şi în diferite 
teorii referitoare la legătura cau-
zală îşi găseşte aplicarea practică 
în cauzele penale concrete. Astfel, 
chestiunea referitoare la stabilirea 
nemijlocită a legăturii cauzale, 
strîns legată cu perceperea cauza-
lităţii în baza legităţilor ştiinţelor 
naturale, este legată, de asemenea, 
de construcţia teoretico-penală a 
legăturii cauzale. 
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zentă în cazul inacţiunii are 

Aşa, de exemplu, în baza celor 
menţionate anterior cauza concre-
tă care a generat moartea este sta-
bilită în baza datelor ştiinţei me-
dicale, iar rolul ştiinţei dreptului 
penal constă în aceea că ea mode-
lează construcţia legăturii cauzale 
care este utilizată la soluţionarea 
problemei dacă există sau lipsește 
componenţa de infracţiune şi dacă 
poate fi incriminată în vinovăţia 
subiectului (atît în cazul acţiunii, 
cît şi a inacţiunii) legătura cauzală 
care a generat survenirea consecin-
ţelor social-periculoase. În acelaşi 
timp, este necesar să ţinem cont 
de faptul că stabilirea legăturii 
cauzale necesare (adică construc-
ţia teoretică a legăturii cauzale) în 
cazul inacţiunii dispune de un şir 
de particularităţi, în comparaţie cu 
stabilirea acesteia în cazul acţiunii 
(adică a cauzei active).

Soluţionînd problema referi-
toare la legătura cauzală în calitate 
de obiect de cercetare a mai multor 
ştiinţe, este necesar de a explica 
tezele asupra noţiunilor determi-
nistice în dreptul penal. Savantul 
N. N. Tarasov, cercetînd noţiunile 
utilizate în jurisprudenţă, le clasi-
fică în trei grupe:

,,1) noţiunile organice – acele 
noţiuni juridice care constituie nu-
cleul obiectului unui domeniu al şti-
inţei. Ele se atribuie la acest obiect 
genetic şi istoric, apărînd şi dezvol-
tîndu-se în cadrul activităţii juridice 
în baza reglementărilor proprii;

noţiunile consolidate2)  – no-
ţiuni juridice care apar şi se dez-
voltă în alte domenii ale ştiinţei, 
care nu se includ în ciclul juridic 
în mod mecanic, ci suportă anumi-
te schimbări şi obţin un conţinut 
juridic nou;
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noțiunile asociate3)  – noţiuni 
din alte domenii şi ale altor ştiinţe, 
implicate în domeniul jurispruden-
ţei pentru obţinerea reprezentări-
lor despre fapte, evenimente care 
au o importanţă practică în activi-
tatea organelor de drept sau care 
asigură „transferuri de sens” ale 
cercetărilor din domeniul ştiinţelor 
juridice în alte ştiinţe sau domenii 
de cercetare” [5].

Este evident că aparatul termi-
nologic determinist în care sînt in-
cluse aşa noţiuni precum cauzali-
tate, legătură cauzală, cauza, efect 
ş.a.m.d. pentru jurisprudenţă nu 
au un caracter organic. Mai puțină 
claritate, la prima vedere, conține 
întrebarea dacă noțiunile vizate au 
un caracter consolidat sau asociat 
pentru jurisprudență. Obținerea 
clarități în această privință va 
duce la soluționarea problemei 
temeiurilor conceptului despre 
legătura cauzală în dreptul penal: 
aceste temeiuri trebuie să fie ex-
clusiv filosofice după natura lor şi 
cum natura strict filosofică a unui 
aşa concept corelează cu faptul 
că dreptul penal este o ştiinţă de 
sine stătătoare. Soluţioarea aces-
tei chestiuni ne va permite să in-
terpretăm fundamental şi profund 
modelarea construcţiei legăturii 
cauzale în dreptul penal.

Soluţionarea problemei cu pri-
cina este posibilă numai după cla-
rificarea caracterului – consolidat 
sau asociat – al noţiunilor deter-
ministe în dreptul penal. Clarifica-
rea a priori, a caracterului acestor 
noţiuni este greu de realizat, de 
aceea este necesar de a investiga 
mai întîi conţinutul acestor noţiuni 
deterministe.

Mai mult ca atît, pînă a pur-
cede la investigarea noţiunilor 
deterministe, trebuie evidențiate 
bazele metodologice ale studiului 
intreprins. Savantul N.N. Tarasov 
propune de a aborda examinarea 
și studierea jurisprudenței din trei 
poziții: filosofică, doctrinară şi 
dogmatică [6]. Într-adevăr, aplica-

rea în cumul a poziţiilor expuse ne 
va permite să studiem cît mai pro-
fund domeniul dreptului; în parti-
cular, clarificarea esenței legăturii 
cauzale în dreptul penal nu poate 
fi limitată doar prin tratarea filoso-
fică sau prin cea juridică (doctri-
nară şi dogmatică).

Filosofia are importanţa unei 
ştiinţe metodologice generale. În 
acest sens filosofia, în limitele pa-
radigmelor ştiinţifice determinate, 
ne oferă un anumit tablou al lumii 
înconjurătoare, în care sînt expuse 
şi fundamentate cele mai impor-
tante categorii ale acestei lumi. 
Cauzalitatea, în particular, consti-
tuie una dintre aceste categorii. În 
aşa fel, ştiinţa despre cauzalitate 
trebuie să fie fundamentată filo-
sofic şi prezentată în conformita-
te cu regulile şi principiile meto-
dologice. În acelaşi timp, dreptul 
penal de sine stătător utilizează 
construcţia teoretică a legăturii 
cauzale. Legătura cauzală consti-
tuie un element (semn) obligatoriu 
al laturii obiective a componenţei 
materiale de infracţiune, care ne-
cesită un probatoriu propriu şi se 
află într-un anumit coraport cu ce-
lelalte semne şi elemente ale com-
ponenţei de infracțiune. Deoarece 
filosofia, ca și oricare altă ştiinţă, 
nu poate predetermina problemele 
care se află după limita posibili-
tăţilor ei, prezenţa doar a tratării 
filosofice pentru perceperea adec-
vată a esenţei construcţiei legătu-
rii cauzale în dreptul penal nu este 
suficientă. Transferul mecanic al 
ideilor filosofice deterministice pe 
tărîmul ştiinţific al dreptului penal 
ar crea un șir de lacune şi ar lăsa 
fără răspuns un spectru larg de în-
trebări din domeniu. Totodată, nu 
poate fi construită o concepţie lo-
gică fundamentată despre legătura 
cauzală bazîndu-ne doar pe doc-
trina dreptului penal. Ca entitate, 
noţiunea legăturii cauzale, precum 
şi metodele de investigare şi stabi-
lire a acesteia, nu sînt după natura 
lor pur juridice.

În aşa fel, soluţionarea proble-
mei cu privire la legătura cauzală 
în dreptul penal pe bună dreptate 
trebuie să fie fundamentată pe două 
ştiinţe: filosofie şi drept penal. În 
acelaşi timp, filosofia se utilizează 
în calitate de pîrghie metodologică 
pe tărîmul investigaţiilor juridice, 
de rînd cu tratările ştiinţifice şi 
dogmatice.
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